

落实两会高水平开放部署 助稳民间外交经济压舱石

访十三届全国政协委员、中国经济社会理事会理事、世界贸易中心协会亚太顾问兼亚太世界贸易商务联盟会长李明星

本报记者 梁隽好

2025年全国两会期间，十三届全国政协委员李明星应邀旁听全国两会并接受《中国企业报》记者采访，结合中国经济社会理事会理事、世界贸易中心协会亚太顾问兼亚太世界贸易商务联盟会长等工作，谈了贯彻落实全国两会扩大高水平对外开放部署的愿望与设想。

肩负三大外交功能，助稳民间外交经贸合作

《中国企业报》：政府工作报告提出扩大高水平对外开放，您作为新一届中国经济社会理事会理事有何工作规划？

李明星：中国经济社会理事会作为全国政协领导的全国性社团组织和高端智库，肩负着公共外交、民间外交、智库外交的重要功能，在扎实推动高质量发展、扩大高水平开放领域，发挥着重要的能动作用。作为中国经济社会理事会新一届理事和世界贸易中心协会（以下简称“WTCA”）亚太顾问，我愿致力于有效盘活WTCA的全球网络体系和高端经贸资源，服务我国民间外交与国际经贸合作，助稳民间外交经贸合作压舱石。

WTCA创建于1970年，坚持“以贸易促进和平稳定”理念，基于其高端品牌协同机制和务实投资贸易链接，已发展成为

网络体系覆盖全球近100个国家300多个城市、拥有众多企业会员的世界领先经贸NGO组织。自1977年至今，作为联合国的经济社会特别咨询机构，在全球经济合作中发挥着重要的理念主导与市场化推动作用，享有“商业联合国”美誉。改革开放以来，WTCA一直积极参与我国全球经贸合作，近年又发布《呼吁全球网络积极参与“一带一路”建设的决议》，鼓励WTCA全球会员体系踊跃融入“一带一路”倡议。针对有些西方国家推行“小院高墙”“脱钩断链”等贸易保护主义，在“关税壁垒”高筑的今天，我作为全球性NGO经贸组织世界贸易中心协会的亚太顾问，愿意致力于激发国际市场推力和民间活力，为建立包容性全球合作与高水平开放发展作贡献。

深化创新产业合作，促进亚太经济合作与发展

《中国企业报》：政府工作报告明确深化多双边和区域经济合作，您作为亚太世界贸易商务联盟会长有何未来愿景？

李明星：2024年11月，习近平主席在亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议上发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话，呼吁亚太各国要团结协作，勇于担当，推动构建亚太命运共同体，努力开创亚太发展新时代；并宣布中国将担任亚太经合组织2026年东道主，期待同各方一道深化亚太合作，造福亚太人民。

亚太地区是引领当今世界经济发展的主要引擎，也是全球世界贸易中心体系中成员最多、发展最快、潜力最大的重点地区。在2024年世界贸易中心协会亚太年会上，为了增强世界贸易中心体系的务实合作功能，更好参与亚太经济合

作与发展，由中日韩与东盟等国的若干国际大都市与新兴自贸港的世界贸易中心联合发起成立亚太世界贸易商务联盟。该联盟将在宏观层面上，致力于融入亚太经合组织、“一带一路”倡议、中日韩及“10+3”“10+1”合作机制与RCEP等制度安排；在微观层面上，致力于中日韩与东盟等亚太地区乃至全球世界贸易中心体系及其会员的务实商务合作与共赢发展，以便实现高水平开放合作宏观理念与高效益协同发展微观成效的有机互促。如，正在积极探讨如何更好深化北京中日创新合作示范区与东京、大阪等世界贸易中心的务实合作，助力北京国际交往中心、国际科创中心建设的同时，增强大健康、新能源、数字经济等领域国际协同创新与有关“专精特新”企业培育等务实功能。

推进务实高效合作，赋能中国品牌全球化高端化

《中国企业报》：政府工作报告提出引导对外投资健康安全有序发展，您作为中国企业家联合会原法人代表兼副会长有何感想？

李明星：新时代中国正以更加包容的姿

态，进入高水平开放、全方位合作、多双向互促发展新阶段。中国在长期保持外贸大国的基础上，近年来积极践行“一带一路”倡议，成为对外投资合作大国。2024年，中国对外非金融类直接投资1438.5亿美元，同比

议第十四届全国委员会



李明星

增长10.5%，对外投资大国地位不断巩固；对外承包工程新签合同额2673亿美元，创历史新高；派出各类劳务人员40.9万人，增长17.9%，对外援助成效显著。我在中国企业联合会会长期从事中国企业“走出去”工作的经验是，对外投资要不断提高自身产业竞

争力的同时，更要善于融入当地社会经济生态，取得优势互补型互惠互利成效，保障对外投资健康安全有序发展。分布在全球300多个城市的世界贸易中心体系，可为中国企业全球经营与国际合作的重要链接网络和落脚桥头堡，是对接当地高端商务资源、挖掘良好商机、推进高效合作的重要伙伴，亚太世界贸易商务联盟也正在积极探索盘活全球世贸中心资源助力中国企业更好“走出去”之道。如，鉴于北京大兴区在国家工信部指导下率先创建全国领先的企业出海数字服务平台，我们就用好全球世贸中心体系合作渠道及其商务信息与服务功能，助力我国企业更好开展全球化经营探索务实合作。同时，也根据中国经济高质量发展、高水平开放相匹配的高端品牌全球化新趋势，致力于逐步在具备条件的世贸中心布局“WTC中国城”，直接在全球主要城市最高端商圈展示中国高质量精品，促进中国品牌全球分享，助力中国文化软实力提升。将在“WTC中国城”探索植入“中国企业国际合作中心”与“中国品牌全球推广中心”功能，助力中国企业全球化跨国经营，促进中国品牌全球化高端化。

发挥示范引领作用，助力香港健康稳定可持续发展

《中国企业报》：政府工作报告期望香港深化国际交往合作、保持长期繁荣稳定，亚太世界贸易商务联盟将如何助力？

李明星：新时代中国致力于全面对接国际高标准经贸规则，推动制度型开放和高水平国际合作。香港作为我国特别行政区和国际金融中心，过去为我国改革开放做出了历史性卓越贡献，现在仍在发挥着我国全方位对外开放的战略支点功能，将来更要起到促进高水平国际合作、高质量经贸发展的重要引领作用。亚太世界贸易商务联盟是由东京、新加坡、杭州、大阪等亚太地区国际大都市与海口、三亚、济州等新兴自贸港的世界贸易中心联合发起成立的国际商务联盟，在世界贸易中心协会较为宏观层面的“链接全球，繁荣当地”理念基础上，以相对微观层面的“互惠合作，共

同成就”为理念，重在更为务实的商务对接、产业合作与创新发展，将逐步扩大联盟成员及其战略合作伙伴，实现国际产业链供应链合作与全面创新融合发展。联盟的总部基地理应是这些务实功能的示范引领区，要具备全球领先的国际化开放体制、市场化经济基础、法治化营商环境，香港是较为理想的候选基地。亚太世界贸易商务联盟现正与香港有关部门积极沟通酝酿，将联盟总部设在香港并组织协调更多世贸中心参与新时代香港持续稳定高质量发展，助力增强基于“全球最长寿大都会”品牌的大健康科创中心、高端文创艺术旅游消费中心和聚焦培育“专精特新”企业的世界金融中心等功能，助力新时代香港的健康稳定可持续发展及其为全球高水平开放高质量发展发挥新的更大作用。

协同开展多业态国际贸易，助推海南自贸港建设发展

《中国企业报》：根据中央的战略部署今年封关运作海南自贸港，您作为海南世界贸易中心的发起人有何后续打算？

李明星：2020年6月中央颁布实施《海南自由贸易港建设总体方案》以来，经过5年的审慎研究与积极筹备，将于今年年底封关运作。这是中央着眼于国内国际两个大局，根据我国新时代改革开放战略部署，为构建新时代双循环发展格局、促进我国高水平开放高质量发展的重要战略举措。我作为政协委员曾向2021年全国两会提交关于《打造海口世界贸易中心，助力海南高质量开放发展》的提案，建议有效盘活全球世界贸易中心体系丰富的投资贸易和金融科技等高端资源，助推海

南自贸港成为新时代开放型经济发展新典范。根据中央有关战略部署，今年将封关运作海南自贸港，海口、三亚世贸中心正在紧随国家海南自贸港建设步伐，有效盘活全球世贸中心体系的高端商务资源，致力于打造中国企业“走出去”桥头堡、外资企业“走进来”落脚点的同时，努力引进丰富多样的全球高端品牌，争取创建全球“百年经典品牌”和“新兴时尚品牌”集成百货商城，助力海南打造全球高端消费品集散中心，协同开展多业态国际贸易与包括培育“专精特新”企业上市在内的国际商贸与投融资合作，努力为今年海南自贸港封关运作后的可持续发展作出应有的贡献。